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NOCHE CALLADA. Daniel Rojas Salzano
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Noche callada,
melodías en la distancia concuerdan con la desesperación,
esperan agazapadas en los rincones oscuros del espacio
donde todo permanece en silencio,
cómplices de lo que ocurre ante nuestros ojos,
estos espíritus danzan a su ritmo,
los veo y puedo palparlos con mis manos,
el agua cae desde el cielo,
puedo sentirla con mi lengua,
estoy desnudo ante la ignominia de su locura,
todo lo que pisan en mi jardín lo convierten en tierra seca,
yo observo,
fraternidades rotas en un silencio que rompe los oídos,
en un miedo que grita tan fuerte 
que la noche aún no se rompe,
silencio,
cada plaza está expectante,
esta noche no es mi compañera, 
mañana tampoco es mi vecino,
hoy es en mi jardín,
lo veo escondido y desnudo desde este tronco,
como caen uno a uno los lirios blancos,
pisoteados por las pezuñas de su gran odio,
mi silencio no los ahuyenta,
mi voz es temblorosa,
como en una pesadilla apenas me escucho yo mismo,
mis movimientos no están coordinados con mi pensamiento,
me voy desvaneciendo,
voy perdiendo lo que soy,
ahora puedo ver a través de mis manos,
voy perdiendo mi cuerpo físico,
estoy lleno de óxido, 
el miedo,
no parece despuntar el alba,
todos duermen,
ellos no,
primero deben hacer su trabajo,
quizá maten a mi amigo durante su sueño,
siempre lo hacen así,
el fuego alrededor del cual danzan ahora,
quizá no incendie otros jardines,
puede también descontrolarse y hacer un Hades,
dejar que la noche se quede,
y la carne quemada de los durmientes,
dejará de ser bella,
tendrá un olor de desidia y bestialidad 
que solo podrá redimirse por la estulticia del olvido
y la fuerza bruta del odio,
como si nada hubiera existido,
ni siquiera el amor,
yo los observo,
escondido desde este rincón,
me despido,
comienzan a alcanzarme las llamas,
no estoy hecho para el dolor,
solo para el disfrute,
me descubren,
me despido,
sus pezuñas comienzan a desgarrar mis carnes,
sus tridentes aceleran la descomposición,
como una pesadilla nunca soñada,
esta revelación deja mi sangre coagulada en el suelo,
una sucia mancha negra llena de tierra,
contaminada de odio y miedo,
quizás no habrán frutos,
mi silencio,
habré muerto en la soledad.



DANIEL ROJAS SALZANO
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Daniel Rojas Salzano  es comunicador social, escritor de la nueva generación, a quien admiro y me da gusto alimentarme con su joven y renovadora poesía.

REINVENTANDOME. Wilmer Ramos Zerpa.

Empiezo a reconocerme, encontrándome entre mi desorden cascabelero, 
descubriendo mis debilidades, acariciando mis fortalezas... 
Reinventándome... 
Empiezo a desprenderme, despidiendome de mis pasados caducos, 
enterrando los adioses insípidos, guardando las despedidas intensas... 
Renovándome... 
Empiezo a perdonarme, sacudiéndome las culpas inexistentes, 
estrujando los pecados inconclusos, saboreando el riesgo aventurero... 
Atreviéndome... 
Empiezo a amarme, consintiendo mis caprichos, 
concediéndole permiso a los quereres, 
acunando los deseos recién despiertos, 
estrenando una sonrisa... 
Coqueteándome... 
Empiezo a contar de atrás para adelante, sin más cuentas pendientes, 
sin deudas de "te quiero", 
sin ganas de extrañar un beso nuevo, 
sin permiso de añorar lo no vivido, 
Despertándome... 



WILMER RAMOS ZERPA
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Medico egresado de la Universidad de Carabobo, oncólogo, colaborador de piel latinoamericana, docente del pregrado y post grado de dicha universidad.
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NOVELA. NUNCA MAS LILY MARLEN. DAVID ALIZO.

 

Un nazi en Esnujaque (Entrevista realizada a David poco antes de morir).

Carmen Victoria Mendez.. 

David Alizo construyó un relato verídico y trepidante acerca de un nazi que se oculta de la justicia en un apacible pueblo andino

 
Cuando el escritor trujillano David Alizo leyó cómo Simon Wiesenthal ubicó y llevó a juicio a cientos de oficiales nazis que habían huido de Alemania, inmediatamente supo que tenía el tema de su próxima novela.

 

Nunca más Lili Marlene será presentada hoy a las 7:00 pm en la librería El Buscón del Paseo Las Mercedes.

 

La obra es un thriller histórico de la vida de Martin Fuchs, un alemán señalado en los juicios de Núremberg por crímenes de guerra.

 

Con la ayuda de una organización clandestina, Fuchs encuentra refugio en la Mesa de Esnujaque, en el estado Trujillo, donde asume una nueva identidad.

 

Alizo construyó un relato verídico y trepidante acerca de un campesino que encuentra una vía para adquirir un nuevo estatus en el auge del nacionalsocialismo. "No quise hacer una caricatura de un nazi, me lo imaginé como un ser humano con novia, perro y contradicciones. Claro, se trataba de un tipo de índole no muy buena, que tenía obsesiones, odios y envidias".

 

El personaje central de Nunca más Lili Marlene no defiende ideologías ni principios, tampoco es antisemita. "Es un hombre que tiene un profundo odio por la humanidad, sin razón aparente, y que aprovecha unas circunstancias históricas para dar rienda suelta a ese rencor que ni él mismo puede explicar", comenta el escritor.

 

El libro de Alizo tiene una base meramente documental. El cuentista y novelista explica que jamás en su vida se ha topado con un nazi y ha visitado Alemania en contadas ocasiones. Sin embargo, el autor logró armar una historia creíble sobre la base casi exclusiva de la lectura de libros de la época.

 

La novela empezó como empiezan casi todos los proyectos creativos, con la pregunta ¿qué hubiera pasado si...? "En 2006, estaba leyendo las memorias de Wiesenthal y pensé que si hubo oficiales de las SS, la SA y la Gestapo ocultos en Argentina, Paraguay y Brasil, bien pudo haberlos en Venezuela. Así fue como se me ocurrió la idea de esconder a un nazi en los repliegues del estado Trujillo, de donde soy yo".

 

UN TEMA TABÚ 
A Alizo le llamó la atención que el tema del nazismo en Venezuela fuera un tabú. "Poca gente sabe que en el país hubo un partido nazi con seccionales en las principales ciudades. De hecho, a finales de los años 30 se hacían reuniones del Partido Nacionalsocialista en el Club Alemán del El Paraíso y en el Colegio Germano. Allí se desplegaba toda la iconografía del mundo nazi: estaba la fotografía de Hitler, las esvásticas, todo".

 

El escritor cuenta que el partido nazi venezolano fue disuelto por Eleazar López Contreras en 1943. "La misma suerte corrió el Partido Comunista y aquí no volvió a hablarse del asunto". Dos años más tarde, cuando se acabó la guerra, el hecho de que estos simpatizantes del gobierno de Adolfo Hitler se hubieran organizado como partido era algo de lo que no se podía hablar. "Ya esos alemanes estaban integrados a la vida económica y social venezolana y traer a colación ciertas `anécdotas’ podía causar escozor".

 

La ficción es la mejor manera de contar un país, dice Alizo. Para este autor la novela representa más que un divertimento, también es un canal para la reflexión sobre el poder, el bien y el mal y hasta el mito del eterno retorno, que reza que la historia es cíclica. Un relato emocionante sobre el nazismo, la Segunda Guerra Mundial y las pesquisas de un joven venezolano que quiere desenmascarar al nazi busca poner en perspectiva los grandes hitos de la historia de la primera mitad del siglo XX.

 

"En mi libro quiero advertir que hay que conocer primero la historia para que no nos ocurra lo mismo".

David Alizo (1941-2008), cuentista, crítico literario, novelista y a ratos diplomático, con una trayectoria de títulos interesantes, corona su vida creativa, al entregar esta novela. Nunca más Lili Marleen (Colección Literatura. Random House Mondadori. Caracas, 2008) es un texto monumental que, como señala el periodista Manuel Felipe Sierra, en el diario TalCual: "las 646 páginas del texto procuran la reconstrucción del nazismo. Un tramo histórico de moda del cual se ha abusado con testimonios o películas no siempre solventes. David Alizo, en cambio, logra captar los eventos decisivos de esa etapa con la precisión de un reportero obsesivo, pero además, recrea el clima humano, la conmoción moral, el odio colectivo y sus perversiones, el fanatismo como religión del exterminio, el ritual de la muerte, es decir, el abominable ejercicio de sadismo que significó la orgía hitleriana". 

Como reseñara Carmen Victoria Méndez, también en TalCual: "Alizo construyó un relato verídico y trepidante acerca de un campesino que encuentra una vía para adquirir un nuevo estatus en el auge del nacionalsocialismo. No quise hacer una caricatura de un nazi, me lo imaginé como un ser humano con novia, perro y contradicciones. Claro, se trataba de un tipo de índole no muy buena, que tenía obsesiones, odios y envidias.

La ficción es la mejor manera de contar un país, dice Alizo. Para este autor la novela representa más que un divertimento, también es un canal para la reflexión sobre el poder, el bien y el mal, hasta el mito del eterno retorno, que reza que la historia es cíclica: "En mi libro quiero advertir que hay que conocer primero la historia para que no nos ocurra lo mismo", concluye.

ALGO DE HISTORIA ¿ Quien fue Lily Marlen?

Por ti, Lili Marleen

OLGA Merino

Si la tragedia de la segunda guerra mundial pudiera condensarse en una sola canción, ésta sería sin duda Lili Marleen. Nacida en las entrañas del Tercer Reich, la composición logró trascender el horror, sortear los intentos de nazis y aliados por convertirla en arma propagandística y preservar su inocente belleza a través del tiempo. Un misterio de supervivencia que Rosa Sala Rose trata de desentrañar en el brillante ensayo Lili Marleen: canción de amor y muerte (Global Rhythm).
El mariscal Rommel dispuso que sus tropas la escuchasen cada noche, Hitler vaticinó que la canción sobreviviría a todos los jerifaltes del régimen, y cuenta la leyenda que Goebbels la detestaba y le atribuía "olor a cadáver". La historia de Lili Marleen tiene el ritmo trepidante de un thriller de espías, desde la identidad de la muchacha que la inspiró, hasta el intento de suicidio de la intérprete alemana que la popularizó y la habilidad sibilina de Marlene Dietrich para apropiársela.
Ninguna canción del siglo XX ha sido traducida a tantos idiomas, e incluso la División Azul se llevó una versión algo chusca a los hielos del frente ruso. Llama la atención, sin embargo, que ninguna de las traslaciones conservara las dos últimas estrofas del original alemán, en las que se comprende que es un recluta muerto quien rememora a su amada desde las brumas de ultratumba. La ensayista encuentra una explicación estremecedora: durante la contienda, solo el soldado alemán sabe que va a morir y lo acepta. Pocos pueblos como el alemán cobijan en su cultura tantas referencias a la muerte y el sacrificio.
Lili Marleen se disparó hacia el éxito en el verano de 1941, cuando la emisora militar de la ocupada Belgrado decidió emitir la olvidada melodía todas las noches poco antes de las diez. El tema podría haber pasado sin pena ni gloria, como una canción más, romántica y volandera, pero su letra no era inofensiva: devolvía a los soldados la individualidad que la dureza del frente les había arrebatado y los envolvía en una nostalgia dolorosa por las madres, esposas y hermanas que los aguardaban en casa. Un sentimiento inherente al ser humano. En todas las guerras. Desde que el mundo es mundo.

DAVID ALIZO
Conocí a mi amigo en el bautizo de su excelente libro “Safo de mil amores” aquí en Valencia, en el Ateneo de valencia, de la mano de nuestro amigo Dr Manuel Matute. DE ahí surgió una amistad cómplice, divertida, desde la igualdad de los que amamos lo semejante. Me gustaba recorrer los parajes de Grecia oyéndole hablar de su vida en ella (vivió muchos años ahí). Me gustaba tanto oírle hablar. Fue secretario de Francisco Herrera Luque, cuando este fue embajador en Mexico y David pudo llevar al gran Borges a este Ciudad, patrocinado por la embajada venezolana. Me enviaba capítulos de LilY Marlen, para ver que me parecían (¿??). MI ultimo contacto con él fue su invitación al bautizo de esta novela en caracas, a la cual no pude asistir. El no sabía que estaba enfermo. Cuando la vi en la feria del libro 2008 le escribi para felicitarte y nunca me contesto…me dije, “es que los genios son excéntricos”. En un almuerzo con mi querido Manuel Matute,  esta semana, lo primero que hice fue preguntarle por David. Un cáncer de Páncreas se lo llevo en tres meses. David, amigo querido, debes estar disfrutando de las arenas blancas de Creta, caminando entre las piedras del Partenón Griego, al que siempre quisiste volver. Te quiero amigo, siempre te voy a querer!.
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http://www.youtube.com/watch?v=6P_xWp8gnNY
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