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DERMATOLOGIA Y PROSA.

Confesiones de San Agustín. Libro 1.

¿Cabes quizá, en el cielo y en la tierra por el hecho de llenarlos? ¿O los llenas y sabré por qué no te abarcan? ¿Dónde se encuentra lo que queda de ti, cuando están llenos el cielo y la tierra? ¿O tienes necesidad de ser contenido en algún lugar, tú que contienes en ti todas las cosas y las llenas por el mismo hecho de contenerlas? En realidad no son los vasos llenos de ti los que te hacen estable, ya que, aunque ellos se quiebren tú no te desparramas, sino que nos levantas; no te esparces, más bien nos recoges a nosotros.

Tú llenas todas las cosas; pero ¿las llenas con todo tu ser? ¿O quizá la creación entera es demasiado pequeña para contenerte y, por eso sólo contiene una parte de ti? ¿Y esa parte de ti está está presente en todas las cosas a la vez, o más bien cada cosa encierra una parte tuya, mayor o menor según su tamaño? ¿significa esto que hay en ti partes mayores y menores? ¿no estás todo en todas partes y ninguna cosa puede abarcarte totalmente?

SAN AGUSTIN
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Obispo de Hipona y doctor de la iglesia (354-430)

Uno de los cuatro doctores mas reconocidos de la Iglesia Latina.

Llamado "Doctor de la Gracia".

Nació en Tagaste (África) el año 354, hijo de Santa Mónica; después de una juventud desviada doctrinal y moralmente, se convirtió, estando en Milán y el año 387 fue bautizado por el obispo San Ambrosio. Vuelto a su patria, llevó una vida dedicada al ascetismo, y fue elegido obispo de Hipona. Durante treinta y cuatro años, en que ejerció este ministerio, fue un modelo para su grey, a la que dio una sólida formación por medio de sus sermones y de sus numerosos escritos, con los que contribuyó en gran manera a una mayor profundización de la fe cristiana contra los errores doctrinales de su tiempo. Está entre los Padres mas influyentes del Occidente y sus escritos son de gran actualidad. Murió el año 430. Sus restos mortales se veneran en la Basílica de San Pedro (Pavia, Italia).

La filosofía cristiana será el resultado de un intento de síntesis entre los dos supuestos fundamentales de la tradición filosófica pagana, (la inteligibilidad natural del mundo y la razón como facultad principal del conocimiento), y las verdades reveladas por la nueva religión. 

No se debe olvidar que el cristianismo no es una filosofía, porque los conocimientos que aportan provienen de una autoridad fuera de la razón humana. Además según avanza el Imperio Romano el saber filosófico tradicional se teñía de aptitudes y conceptos religiosos. 

Podemos hablar de filosofía cristiana desde el momento en que algunos cristianos utilizaron la filosofía griega con fines apologéticos que favorecieran la difusión de la nueva religión. 

Esos primeros cristianos son los llamados Padres de la Iglesia, y así la primera filosofía cristiana se llama patrística. 

La revelación cristiana es la culminación natural del saber filosófico. Este principio provocará que los filósofos descubran un nuevo campo de reflexión, nuevos temas, por ejemplo la creación, la contingencia del mundo, la espiritualidad del hombre humano. Como para S. Agustín lo importante es explicar la relación entre el alma humana y Dios, entonces fe y razón no son más que medios o instrumentos que se exigen mutuamente para encontrar la verdad. 

Por lo tanto fe y razón no se excluyen, sino que se complementan. Ni creer es algo irracional, ni el conocimiento racional (de Dios) destruye la fe. Para superar estas posiciones excluyentes, S. Agustín propone que la fe se sitúe al comienzo y al final de la especulación racional. Primero como una condición necesaria para que se ponga en marcha una investigación sobre temas que de otra manera permanecerían ignorados, (la fe es guía y pauta de la razón), por otro lado la investigación racional dirige al hombre hacia la fe, ésta elimina las dudas consolidando el conocimiento racional. 
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DERMATOLOGIA Y CARICATURA. 

Quino. Valores del siglo XXI.

Anexar adjunto.

QUINO.
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Joaquín Salvador Lavado (Guaymallén, Provincia de Mendoza, 17 de julio de 1932), más conocido como Quino, es un humorista gráfico y creador de historietas de nacionalidad argentina e hijo de emigrantes españoles. Su obra más famosa es la tira cómica Mafalda (publicada originalmente entre 1964 y 1973).

Nacido en Mendoza, hijo de emigrantes andaluces, le llamaban Quino desde pequeño para distinguirle de su tío, el ilustrador Joaquín Tejón, que fue quien despertó su vocación de dibujante a edad muy temprana. En 1945, tras la muerte de su madre, empieza a estudiar en la Escuela de Bellas Artes de Mendoza. Su padre muere poco después, teniendo él 16 años; al año siguiente abandona la escuela, con la intención de convertirse en autor de historietas cómicas, y pronto vende su primera historieta, un anuncio de una tienda de sedas. Intenta encontrar trabajo en las editoriales porteñas, pero fracasa. Tras verse obligado a hacer el servicio militar, en 1954 se establece en Buenos Aires en condiciones paupérrimas.

Por fin logra publicar su primera página de humor en el semanario Esto Es, momento a partir del cual empieza a publicar en muchos otros medios: Leoplán, TV Guía, Vea y Lea, Damas y Damitas, Usted, Panorama, Adán, Atlántida, Che, el diario Democracia, etc.

En 1954 empieza a publicar regularmente en "Rico Tipo", a la que siguen "Tía Vicenta" y "Dr. Merengue". Al poco, empieza a hacer dibujos publicitarios. Publica su primer libro recopilatorio, "Mundo Quino", en 1963, tras lo que le encargan unas páginas para una campaña de publicidad, para las que crea a Mafalda. La campaña no llegó a hacerse, por lo que la primera historia de Mafalda se publica en "Leoplán", tras lo que pasó a publicarse regularmente en el semanario "Primera Plana". Entre 1965 y 1967 se publica en el periódico "El Mundo"; pronto publica el primer libro recopilatorio, y empieza a editarse en Italia, España (donde la censura obliga a etiquetarlo como "para adultos"), Portugal y otros países.

Tras abandonar la tira de Mafalda el 25 de junio de 1973, según él mismo por agotársele las ideas, Quino se trasladó a Milán, desde donde continúa realizando las páginas de humor que nunca ha dejado de hacer.
Contribución de la Dra. Raquel M Ramos M
DERMATOLOGIA Y MUSICA.

Arde el cielo.

Autor e intérprete: MANA

Nos fue tragando la rutina
fue llenando de vacíos
fuimos ahogando la palabra
y explotando en puros líos
te deseo suerte amor
ya me voy al olvido
solo le pido a Dios darte alivio

Arde
arde el cielo y el dolor
arde mi espíritu, arde el amor y la luz
arde el cielo amor

Salio el halcón
salio el demonio
un infierno
un manicomio
gritos, violencia, platos rotos
como ciega la demencia

Solo yo te pido amor
que nunca te abandones
solo le pido a Dios darte alivio

Arde
arde el cielo y el dolor
arde mi espíritu
arde el amor y la luz
arde el cielo amor

Sangra
sangra el cielo y la luz
sangra mi espíritu
arde el amor y la luz
arde el cielo amor


Arde

arde el cielo y el dolor
arde mi espíritu
arde el amor y la luz
arde el cielo amor

Sangra
sangra el cielo, el dolor
sangra mi espíritu
arde y se quema la luz
arde el cielo amor

Trozos del cielo en ardor
trozos del cielo en ardor
se esta quemando el cielo ya.

Anexar video y musica you tube
http://www.youtube.com/watch?v=-p_l03YKC_U
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