Información sobre el RADLA MEXICO
Queridos compañeros:
 
El Comité Organizador de la RADLA México, ha decidido mantener los costos de la inscripción a 200 USD si se inscriben antes del 31 de enero de 2009.
Aprovecha esta oportunidad y no te pierdas esta fiesta de la dermatología latinoamericana. 
 
Atentamente.
Dr. Gilberto Adame Miranda.
Presidente RADLA México. 
Estimados Colegas:
 
El Comité Organizador RADLA México 2009, ha destinado para Venezuela 15 becas para asistir a este importante Evento de la Dermatología Latinoamericana.
 
Las Quince (15) Becas están destinadas a Residentes de Dermatología o Dermatólogos de menos de 5 años de formación y consisten en el pago de la inscripción y alojamiento durante la RADLA. No incluye los pasajes a la ciudad sede de RADLA.
 
Pueden postularse todos los médicos que satisfacen la definición señalada más arriba, a través del envío de los documentos que acrediten: 1) Su condición de Residentes de Dermatología o de Dermatólogo de menos de 5 años de formación y 2) La presentación, sine qua non, de un trabajo científico en la condición real de primer autor. Este trabajo debe enmarcarse en alguna de las categorías de actividades científicas de la RADLA a la que se postula. 
 
Las formas para envio de trabajos, pósters, trabajos de investigación, etc., se encuentran ya a su disposición en la página de RADLA México.
 www.radlamexico.com.mx  www.radla.org 
 
Los interesados deberán enviar el título, los nombres de los autores, el lugar de trabajo, un resumen (en el formato habitual) del trabajo y un breve curriculum vitae 
 
ANTES DEL 15 DE FEBRERO (FECHA IMPRORROGABLE) a los Delegados RADLA VENEZUELA:
 
Dr Hernán Vargas Montiel y Dra. Nahir H. Loyo a las siguientes direcciones: nahirloyo@gmail.com y hvargas@cantv.net
 
El resultado de la selección será comunicado a los favorecidos antes de una semana de efectuada, aclarando que la beca no incluye los pasajes a la ciudad sede de RADLA.
 
Los favorecidos por esta selección deberán enviar una carta en que se comprometen a asistir a la RADLA del caso y a presentar el trabajo señalado.
