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Las estrías asociadas al embarazo (striae gravidarum) se presentan en más del 50% de las mujeres. No existe evidencia de que algún tratamiento las elimine una vez producidas. Algunas mujeres se angustian por el cambio en la apariencia de su piel. 

El objetivo de esta revisión sistemática fue evaluar el efecto de los tratamientos tópicos en la prevención del desarrollo de estrías en mujeres grávidas. 
Los autores realizaron búsquedas en el registro de ensayos del Cochrane Pregnancy and Childbirth Group (abril de 2004). Se eligieron ensayos randomizados que compararan cremas con ausencia de tratamiento o con placebo, en el abordaje de las estrías cutáneas de mujeres embarazadas
Dos autores, en forma independiente, evaluaron la calidad de los estudios y extrajeron los datos clínicos y demográficos pertinentes. 
Se incluyeron dos estudios, con 130 mujeres en total. 
 Un estudio, de 80 mujeres, indicó que, comparado con placebo, el masaje con una crema (trofolastina) con extracto de centella asiática, alfa tocoferol e hidrolizados de colágeno-elastina se asoció con un menor desarrollo de estrías (Odds ratio (OR, razón de desventaja) de 0,41; intervalo de confianza (IC) del 95% 0,17 a 0,99). 
Un segundo estudio de 50 mujeres comparó el masaje con un ungüento (verum) con tocoferol, pantenol, ácido hialurónico, elastina y mentol, con respecto a la ausencia de tratamiento.
-- El masaje con el ungüento se asoció con un menor desarrollo de estrías (OR 0,26; IC 95% 0,08 a 0,84). 
La crema con trofolastina parece ayudar a prevenir el desarrollo de estrías asociadas al embarazo en algunas mujeres. El ungüento verum puede resultar útil, pero el ensayo respectivo no lo evaluó contra placebo y, por lo tanto, el beneficio observado pudo haberse debido únicamente al masaje. 
