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DERMATOLOGIA Y PROSA

CARLOS FUENTES. El Naranjo o los Círculos del Tiempo.

 

El Naranjo
"Yo vi todo esto. La caída de la gran ciudad azteca, en medio del rumor de atabales, el choque del acero contra el pedernal y el fuego de los cañones castellanos. Vi el agua quemada de la laguna sobre la cual se asentó esta Gran Tenochtitlan, dos veces más grande que Córdoba.

Cayeron los templos, las insignias, los trofeos. Cayeron los mismísimos dioses. Y al día siguiente de la derrota, con las piedras de los tiempos indios, comenzamos a edificar las iglesias cristianas. quien sienta curiosidad o sea topo, encontrará en la base de las columnas de la catedral de México las divisas mágicas del Dios de la Noche, el espejo humeante de Tezcatlipoca. ¿Cuánto durarán las nuevas mansiones de nuestro único Dios, construidas sobre las ruinas de no uno, sino mil dioses? Acaso tanto como el nombre de éstos: Lluvia, Agua, Viento, Fuego, Basura...

En realidad, no lo sé. Yo acabo de morir de bubas. Una muerte atroz, dolorosa, sin remedio."
CARLOS FUENTES.





Carlos Fuentes Macías (* Ciudad de Panamá, 11 de noviembre de 1928 - ) es uno de los escritores sociologos mexicanos más conocidos de finales del siglo XX, autor de novelas y ensayos, entre los que destacan Aura, La muerte de Artemio Cruz y Terra Nostra. Recibió el Premio Cervantes en 1987 y en 2009 la "Gran Cruz de Isabel la Católica".

Hijo de padres  diplomáticos mexicanos, nació en Panamá,  donde pasó su infancia. Luego  vivió por diferentes periodos en  Quito, Montevideo, Río de Janeiro, Washington, Santiago y Buenos Aires. En su adolescencia regresó a México, donde se radicó hasta 1965. El tiempo  que pasó en su país marcó definitivamente  su obra, inmersa en el debate intelectual  sobre la filosofía de 'lo mexicano'. Su primer libro, Los días enmascarados, se publicó  en 1954. En él indaga sobre la identidad mexicana  y los  medios adecuados para expresarla. En 1955 fundó junto con Emmanuel Carballo  y Octavio Paz, la  Revista Mexicana de Literatura. 
Sus novelas  se caracterizan por la  incorporación de procedimientos narrativos de  la literatura inglesa y norteamericana,  como la fragmentación de escenas, el monólogo interior y la mirada  retrospectiva.  La repercusión que alcanzó con La región más transparente (1959) y La  muerte de Artemio Cruz (1962)  lo proyectó como  una de las  figuras centrales del boom  de la  novela  latinoamericana. Al  igual  que  los demás intelectuales  que participaron de  este  fenómeno,  su compromiso político y social con la Revolución  Cubana fue un rasgo fundamental de  su obra: "Lo que un escritor puede  hacer políticamente  - afirmó en un ensayo para  la  revista Tiempo Mexicano,  en 1972  - debe  hacerlo también como ciudadano. En un país como el  nuestro el escritor, el  intelectual, no puede  ser ajeno  a la lucha por la transformación política que, en  última instancia, supone también  una  transformación cultural." 
Desde  1965 su vida  volvió a ser itinerante, viviendo  durante algunas temporadas en París y enseñando en Princeton,  harvard, Columbia  y Cambridge.  Continuó publicando  diversos ensayos entre  los que se destaca La nueva novela hispanoamericana (1969), donde  propone la ruptura de los códigos costumbristas al  mismo  tiempo que la  prolongación  de otras tradiciones. Algunas  de  sus novelas más importantes  son:  Zona  sagrada y Cambio de piel (1967),  Cumpleaños (1969),  Terra  Nostra (1975),  Cristóbal Nonato (1987) y Diana o la  cazadora solitaria (1972). 
Fue distinguido, entre otros,  con el premio Rómulo Gallegos  (por Terra Nostra, en 1977), premio Nacional de  Literatura de México (1984), Premio Cervantes (1987) y Príncipe de Asturias  (1994). 
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DERMATOLOGIA Y POESIA.
FERNANDO DEL PASO. Sonetos para un cuerpo ajeno y propio.

Cuerpo de lento, tardo entendimiento:

tarde te has descubierto, cuerpo amado;

largo tu sueño ha sido, y desdichado,

breve tu amor, tu aprendizaje lento.

Solo en tu desolado pensamiento

y al rencor de ti mismo abandonado

tarde aprendiste a amarte, tarde has dado

muerte a tu olvido y a tu vida aliento.

FERNANDO DEL PASO




Como primera aspiración tuvo ser médico, sin embargo, como uno de sus personajes, Palinuro, sufrió por la sangre y terminó efectuando estudios de Economía y literatura en la UNAM. Ha trabajado como publicista, locutor y periodista, además de ser dibujante y pintor. Fue un conocido amigo del escritor francés Maurice Blanchot.

A partir del año de 1955 comienza a trabajar como escritor de textos para varias agencias publicitarias. Es en ese momento que influenciado por William Faulkner, James Joyce, Juan Rulfo y Lewis Carroll, del Paso comenzó a escribir el libro Sonetos de lo diario, publicado posteriormente en 1958.

En el año de 1965 recibe la beca del Centro Mexicano de Escritores para terminar su novela José Trigo, misma que publica en 1966 y que recibe el premio Xavier Villaurrutia. Fernando del Paso requiere diez años para finalizar esta novela, mismo periodo requerido para cada una de sus dos siguientes obras.

Becado por la fundación Ford, del Paso se muda a Iowa City, en los Estados Unidos de América en 1969 para participar en el "International Writing Program", en donde reside 3 años.

En 1971 se muda nuevamente, esta vez a Londres, debido a que recibe la Beca Guggenheim, misma que se le otorga nuevamente en 1981.

Es aquí en donde comienza a trabajar en su siguiente novela, misma que publica en 1977. Palinuro de México obtiene el premio Rómulo Gallegos en 1982. Durante su estancia en Londres, a la par de sus proyectos literarios, trabaja como productor de programas de radio, escritor y locutor en la BBC de Londres.

Después de vivir 14 años en Londres, en 1985 se muda a París en donde funge como Consejero Cultural de México en Francia, a la par de su trabajo en Radio France Internationale como escritor y productor. Ese mismo año Palinuro de México se tradujo al frances y recibe el reconocimiento de la crítica francesa y recibe el Premo al Mejor Libro Extranjero en Francia. En 1986 gana el premio "Radio Nacional de España" al mejor programa en español de caracter literario por su Carta a Juan Rulfo.

En 1988 publica Noticias del Imperio, que forma parte de una nueva ola de "nuevas novelas históricas" en América Latina. Basada en la vida de los emperadores Maximiliano I de México y su consorte Carlota de México en México, esta novela enciclopédica no se conforma con una descripción univocal de "lo que sucedió." Al contrario, del Paso mismo insiste en ofrecer, de forma historiográfica, todas las versiones posibles de los incidentes importantes en la vida de los protagonistas.

En 1989 toma el cargo de Cónsul General de México en París, mismo que continúa realizando hasta 1992.

En 1992 regresa a México y toma el cargo de Director de la Biblioteca Iberoamericana "Octavio Paz" de la Universidad de Guadalajara, cargo que continúa desempeñando a la fecha. En Guadalajara comienza a trabajar en su siguiente novela, misma que publica en el año 1995: Linda 67.

Además de su labor literaria, Fernando del Paso ha incursionado como dibujante y pintor, ha presentado sus obras en Londres, Madrid, París y varias ciudades de Estados Unidos. En la ciudad de México ha expuesto en el Museo de Arte Moderno y el Museo Carrillo Gil, y en Guadalajara en el Hospicio Cabañas.

En mayo del 2007 la Universidad de Guadalajara le hace un homenaje público al nombrar su biblioteca más grande como Biblioteca Mediateca Fernando del Paso, esta biblioteca se ubica en el Centro Universitario de la Ciénega y fue diseñada por el estudio de arquitectura LeAP.

El 25 de noviembre de 2007, le fue otorgado el Premio Feria Internacional del Libro 2007, en la ciudad de Guadalajara, Jalisco.[1]
Entre sus reconocimientos destacan los premios Xavier Villaurrutia en 1966, Novela México 1975, Rómulo Gallegos en 1982, Casa de las Américas en 1985, al Mejor Libro Extranjero Publicado en Francia —por Palinuro de México (1985)—, Internacional Madrid de Radiodifusión en 1986, Mazatlán en 1987, Premio Nacional de Letras y Artes en 1991 y Premio FIL de Literatura en 2007, y fue nombrado creador emérito en 1993.

Como diplomático ha desempeñado los cargos de Consejero Cultural en Francia de 1985 a 1988 y como Cónsul de México en París de 1988 a 1991.

Su obra más afamada es la novela histórica sobre el Segundo Imperio Mexicano, Noticias del Imperio, publicada en 1987.

**Su  obra que mas me gusta aparte de sus poemas, es un ensayo llamado memoria y olvido, que es la vida de Juan José Arreola (R. Ramos)

Colaboración de la Dra. Raquel M Ramos M.
