DERMATOLOGIA Y ARTE. EDICION 240.
DERMATOLOGIA Y PROSA.

Facundo Cabral. Ayer soñé que podía y hoy puedo.

Hubo una vez un dictador bueno que antes de morir de soledad, porque su pueblo lo eligió para siempre, ordenó: “Que en este pueblo nada valga tanto como la vida; entonces la verdad será lo que buscaremos tomados de las manos. Ordeno que cualquier día de la semana tenga la luminosa categoría del domingo. Ordeno que haya flores en todas las ventanas, que permanecerán abiertas para que llegue a las casas el verde canto de la primavera. Ordeno que el hombre confíe en el hombre, como el día confía en la noche, como la noche confía en la lluvia y la lluvia confía en el viento. Ordeno que los hombres se liberen de las mentiras y de la coraza del silencio, para que puedan sentarse con sus hermanos a conversar sobre la belleza y la justicia. Ordeno que recuerden al poeta Isaías: ‘El lobo y el cordero pastarán juntos y la comida de ambos tendrá el mismo gusto a aurora’. Ordeno que todo pan tenga el sabor de la ternura. Ordeno que la alegría sea la única bandera del pueblo y el amor su única arma. Desde este momento el dinero tendrá fecha de vencimiento, para que nadie pueda acumularlo para tener poder sobre sus hermanos…” 
FACUNDO CABRAL





Biografía de Facundo Cabral - Por él mismo.

Facundo Cabral nació en un puerto argentino en mil novecientos treinta y siete, y desde que aprendió a caminar no se detuvo jamás. 

Cuando se fue de su casa, niño aún, su madre lo acompañó a la estación y, cuando se subió al tren, le dijo: este es el segundo y último regalo que puedo hacerte, el primero fue darte la vida, el segundo libertad para vivírla, y Facundo cuidó de esa libertad como nadie, por eso es uno de los pocos hombres independientes que anda por este planeta, un lobo estepario que pasa por las ciudades para excitar a la gente. 

Con los años, y casi todo el mundo recorrido, su fuego ganó en calidad porque antes quemaba y ahora ilumina, tanto que muchos dejan las drogas o la idea del suicidio después de escucharlo.

Nunca se detuvo en ningún lugar, ni en la fama que, dice, es asunto de los demás, no mío, porque yo vivo no vivo ni con ella ni por ella, la fama es un bullicio que sucede fuera de mi.

Lo que se dice de Facundo Cabral:

Sos una leyenda viviente que se pasea graciosamente entre la bilbia y el Pedro Páramo, entre el desierto y la Tierra del Fuego, entre Chagall y Octavio Paz.

Facundo Cabral es la versión divertida de la Enciclopedia Británica.

Facundo Cabral es un médico del Alma.

Facundo Cabral es la primera versión del Internet, más lenta, pero más cálida.

Facundo Cabral es un ángel sin escrúpulos, un Woody Allen cristiano.

Facundo Cabral es el décimo tercer apóstol de Jesús.

Nos engañaron: nos invitaron a un concierto y era un milagro.

Facundo Cabral es tan incalificable, como inevitable.

Facundo Cabral es un vagabundo "first class"

Pensé que Facundo Cabral era argentino, al escucharlo comprobé que era patrimonio de la Humanidad.

Facundo Cabral se viste como vaquero pero habla como un profeta.

Si uno escucha a Facundo Cabral, termina siendo rico y felíz, está benditamente condenado a la victoria.

A los 17 años, Facundo Cabral escribió su propia canción de cuna porque sintió que por fin estaba naciendo, gracias al vagabundo que le presentó aJesús, exactamente al Sermón de la Montaña, que desde ese momento se convirtió en el programa de su vida.

Facundo Cabral es un trovador de nuestros días que deja fluir espontáneamente sus pensamientos y sentimientos, que nos habla al oido de Dios, de los sueños, del amor. Escucharlo es un despertar y leerlo una iniciación.
Colaboración de la Dra. Raquel M Ramos M.

DERMATOLOGIA Y MUSICA.
Pueblos Tristes. Otilio Galíndez. (Homenaje a su partida)

Se fue el sabado 13 el gran Otilio Galindez. Sencillo, humilde, profundo, melancólico, humano... uno de los más grandes compositores de este país. Ojalá que todos los que lo admiraron y cantaron deleitándonos durante tantos años, nos inviten a un solo homenaje, no a dos... unos por un lado y los otros por el otro, sino a uno solo, que les complete el rompecabezas de la historia a las generaciones más recientes en un país donde la memoria es lo que más rápido se diluye.




Pueblos tristes
Letra y Música: Otilio Galíndez

Qué piensa la muchacha que pila y pila
Qué piensa el hombre torvo junto a la vieja
Qué dicen campanas de la capilla
En sus notas, qué tristes, parecen quejas

Y esa luna que amanece
Alumbrando pueblos tristes,
Qué de historias, qué de penas,
Qué de lágrimas me dice

En el fondo hay un santo de a medio peso
Una vela que muere en aceite sucio
Más allá, viene un perro que es puro hueso
Con ladridos del hambre que Dios le puso
OTILIO GALINDEZ



Nace el 13 de diciembre de 1935, en Yaritagua, Estado Yaracuy, Venezuela. Su obra es considerada una pieza trascendental dentro de la música popular venezolana, no sólo por la sencilla poética utilizada para describir la cotidianidad que para muchos pasa desapercibida, sino también porque "a través de sus composiciones se conoce, en forma musical, la geografía nacional' (1) 

En sus primeros años de edad, llega a la capital donde se desempeña como limpiabotas y vendedor de billetes de lotería. Conforme iba creciendo, recibía ánimo de sus padres para que se dedicara a lamúsica, su verdadera pasión. Transcurridos sus años de adolescencia le corresponde cumplir con el Servicio Militar, durante el cual compone sus primeras obras, que luego descarta, por considerar que no tenían fuerza poética ni melódica. En 1957 ingresa como empleado de la Universidad Central de Venezuela, cargo que se convertiría en el trampolín con el cual llegar hasta el Orfeón Universitario, donde realiza sus verdaderas primeras composiciones. 

Su genio le ha permitido expresar su obra en diversos géneros musicales como el vals, la canción de cuna, danza, tonadas, merengue, joropo, danzón, aguinaldos y parrandas, entre los cuales se destaca una fuerte inclinación por la Navidad, quizás por ser el mes de su nacimiento. Entre las figuras que han interpretado sus obras hay que destacar a Simón Díaz, Lilia Vera, Soledad Bravo, Morella Muñoz, Jesús Sevillano, El Cuarteto, Ensamble Gurrufío, Mercedes Sosa, Pablo Milanés, Esperanza Márquez, Cecilia Todd, Ilan Chester, así como todas las corales del país. Algunas de sus obras: Flor de mayo, Candelaria, Mi bella dama, Caramba, Son chispitas, Ahora, La Restinga, Mariana, Es la primavera, Esos ojitos, Suelo buscarte, Un niño catire, De Belén campanas, El poncho andino, Rizos de ondas, Ese mar. Muere el pasado 13 de Junio. Paz a sus restos.
YOU TUBE: http://www.youtube.com/watch?v=UPGcxmPD10Y.

Colaboración: Dr. William Abramovits & Dra. Raquel M Ramos M.
