COMUNICACIONES LIBRES

	Los tatuajes temporales de henna pueden causar alergias
Según ha alertado la Conselleria de Salud y Consumo de las islas Baleares puede causar reacciones alérgicas como prurito, manchas, ampollas, decoloración permanente o cicatrices 
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Noticias (21/07/2009) 

	La henna negra, una tinta utilizada para realizar tatuajes temporales y cuya aplicación directa sobre la piel está prohibida, puede causar reacciones alérgicas como picor, manchas, ampollas, decoloración permanente o cicatrices, según ha alertado la Conselleria de Salud y Consumo.(España)
La utilización de esta tinta es más frecuente durante esta época estival en lugares expuestos al aire libre como playas o ferias, y su mayor ventaja frente a la henna natural es que dura más tiempo fijada en la piel (más de una semana frente a los tres o cuatro días de la henna natural).
En concreto, los componentes que pueden causar estas reacciones son los colorantes parafenilendiamina o PPD, una sustancia con la que se elaboran los tintes capilares para dar un tono más brillante e intenso al tatuaje y también para prolongar su duración.
Una alergia de contacto a la parafenilendiamina, sobre todo entre niños y jóvenes, puede conllevar a la sensibilización permanente, ya que puede provocar reacciones futuras a productos de uso ordinario tales como tintes capilares y textiles, tintas de imprenta y cremas fotoprotectoras, entre otras.
La Dirección General de Farmacia ha advertido que los efectos pueden aparecer tras varias semanas después de su aplicación, por eso insiste en 'aprender' a diferenciar la henna negra de la henna natural antes de realizarse un tatuaje que pueda ocasionar perjuicios en la piel en un futuro.
En apariencia, la henna negra es de un color negro intenso mientras que la natural es de un color marrón y cuando se aplica sobre la piel desprende una tonalidad rojiza. Además, la henna negra se fija en la piel en una hora y la natural precisa de varias horas.

Nosotros en Venezuela hemos recibido por este medio PIEL-L LATINOAMERICANA, algunos reportes de casos aislados en Margarita, Barinas y Carabobo de  reacciones alérgica por calcomanías (figuritas colocadas en la piel) 
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