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Distinguidos miembros del Presidium

Señoras y señores:

Por primera vez en 37 años, desde su creación y 26 Congresos realizados, la Reunión  Anual de Dermatólogos Latinoamericanos , RADLA,  llega al norte del continente, a  la gran Ciudad de México  y se lleva a cabo  más allá de la línea Ecuatorial, deja de ser la reunión de Dermatólogos del Cono Sur para crecer y mostrarse orgullosa como la 3a  reunión anual más importante de nuestra especialidad  a nivel mundial.

La vigésima séptima edición de la RADLA  inicia dos meses después de la fecha inicialmente programada, debido a la alerta sanitaria , por todos ustedes conocida. La fortaleza y unidad de la comunidad RADLA se hicieron  manifiestas con los mensajes de apoyo de los delegados, profesores invitados y amigos consternados por la postergación del evento y nuestro estado de salud.  Muchas gracias por sus palabras de aliento.
 Los Delegados Nacionales RADLA dieron a conocer las  noticias  que se  transmitían, algunos estuvieron  muy  atentos a nuestras necesidades . Las oportunas muestras de solidaridad  y ayuda  recibidas  por organismos como el comité  ejecutivo del CILAD encabezado por el Dr. Carlos  Fernando Gatti , los editores de Piel Latinoamericana  y sitios web como  Intramed, y Medscape,  que  facilitaron sus redes de información para notificar que el evento se posponía, fueron realmente invaluables y es por ello que  hacemos un reconocimiento público ahora y nuestro sincero agradecimiento, siempre. 

Deseo aprovechar este momento para manifestar nuestro reconocimiento  por la valiente e inteligente manera en que se manejó la contingencia sanitaria en nuestro país, bajo la dirección del Secretario de Salud, el Dr. Córdova Villalobos, aquí presente,  la experiencia obtenida  sirve ahora  de ejemplo para otros países que están presentando el problema en éste momento y a los cuales les manifestamos nuestra solidaridad.
 Agradecemos también el apoyo de las autoridades de las Secretarias de Salud ,  Gobernación y Relaciones Exteriores que agilizaron la obtención de visas;  en especial al Subsecretario de Prevención y Promoción de la Salud Dr. Mauricio Hernández   y al Maestro Carlos Escudero  del instituto Nacional de Migración.  a la Universidad Nacional Autónoma de México, quien  a tráves de la Facultad de Medicina , el Dr. Enrique Graue, nos dio su aval.  A  la Sociedad  Mexicana de Dermatología, la Academia Mexicana de Dermatología y la Sociedad Mexicana de Cirugía Dermatológica y  Oncológica,   quienes se unen por segunda vez en su historia para avalar y co-organizar un  evento internacional. 

Hemos preparado esta edición de la RADLA  con gran entusiasmo, con un programa  moderno, atractivo, buscando cumplir con el espíritu que los fundadores de  la misma dejaron plasmados en los estatutos: “ Una reunión de intercambio científico, enseñanza y confraternidad de los médicos latinoamericanos que practiquen la  especialidad”

La ayuda de los delegados  nacionales y coordinadores  de cursos, simposios y  conferencias para rehacer el programa  en 5 semanas ha sido vital.   A pesar de las cancelaciones de  algunos profesores que por compromisos contraídos con anterioridad no pudieron asistir en la nueva fecha, orgullosamente decimos que el programa fue salvado al 100 %.   Algunos conferencistas fueron sustituídos por otros destacados profesores que con entusiasmo se ofrecieron a ayudar  y aportar su experiencia.

 Estamos seguros que esta RADLA  sera un parteaguas  dentro de los Congresos anuales de nuestro continente con  la integración y  presencia  de países de Centroamérica y el Caribe.

A nossos irmãos latinoamericanos de fala portuguesa ,manifestamos-lhes nosso agradecimento por seu apoio para a obtenção da sede e os conselhos para a realização do congresso.    

Fazemos um reconhecimento ao quem foi o grande impulsor das RADLAS e ausente pela primeira vez a uma delas o grande Sebastian Sampaio de Almeida. 

 

 
 Por ultimo  quiero  agradecer  a nuestros distinguidos profesores invitados RADLA,  por haber aceptado  mover sus agendas  y  de ésta manera apoyar  al comité  organizador.  Thank you very much  for your support and for being here Drs.  Bolognia, Katz and Tomecki.

 Merci  beaucoup  Profeseurs Dubertret   et  Marcoux,   Vielen Dank Professor  Haneke  y  al más   Mexicano de los Salvadoreños, el  Dr.  Enrique Hernández Perez.

Esperamos que todos los congresistas  se vayan convencidos  que valió la pena hacer el esfuerzo de asistir a este congreso, que al regresar a sus lugares  de origen  mencionen  que México los recibió con su habitual  hospitalidad  y  que todo lo que aprendieron será  en beneficio de sus  pacientes, que son la finalidad de nuestra preparación académica.

 A nombre de todo el Comité organizador  les doy las gracias   a todos ustedes por confiar en nosotros, al demostrarlo  con su asistencia. Gracias a nuestras familias por el tiempo no dedicado a su atención .

Dice le Presidente de México  Lic. Felipe Calderón que son las adversidades las que forjan el caracter de las personas y de los pueblos. La adversidad ahora salvada, ha forjado el espíritu de esta RADLA
Por último les invito a que se sientan como en su casa , porque en México decimos, amigo “ mi casa  es tu casa”

 BIENVENIDOS 
 Muchas gracias.

