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La dermatitis atópica, una de las más frecuentes enfermedades crónicas de la infancia, puede proseguir en la edad adulta. Esta revisión procura determinar las ventajas del tratamiento tópico con inhibidores de la calcineurina, en comparación con placebo o con corticosteroides de aplicación tópica.

Se identificaron estudios mediante búsqueda en MEDLINE entre 1997 y 2006. También fueron examinadas las listas de referencias bibliográficas de los artículos recuperados. 

Fueron seleccionados estudios consistentes en ensayos randomizados (aleatorizados) y controlados sobre aplicación tópica de inhibidores de la calcineurina, en comparación con corticosteroides o vehículo (placebo), a pacientes de cualquier edad, incluidos niños menores de 2 años. Se extrajeron los datos demográficos y clínicos pertinentes. La principal medida de evolución fue el curso de la dermatitis, determinado mediante dos cuestionarios conocidos como IGA y PGE por sus iniciales en inglés (utilizables, respectivamente, por investigadores y médicos tratantes). Constituyeron medidas secundarias a) la sensación de mejoría experimentada por el paciente, b) el escore de severidad del prurito, c) la frecuencia de aparición de brotes de dermatitis, d) la intensidad del ahorro de esteroides en los sujetos tratados con los inhibidores de calcineurina. 

Resultados: Sobre un total de 210 artículos examinados, satisfacían los criterios de inclusión 19 trabajos, con un total de 7378 pacientes. Todos los estudios elegidos eran de buena calidad. Fueron receptores de tacrolimus 2771 individuos, y de pimecrolimus 1783, en tanto que 2824 eran controles. A continuación se indican los resultados obtenidos. 
-- Ambos fármacos fueron significativamente más efectivos que el vehículo, pero no que los corticosteroides tópicos. 
-- A largo plazo (6 meses), dos estudios mostraban que el pimecrolimus resultaba efectivo para la limitación de la cantidad de brotes, con significativo ahorro de esteroides. En los dos trabajos indicados el fármaco había sido empleado con prontitud, es decir, apenas se manifestaba el eritema, acompañado o no por prurito.
-- En los casos de dermatitis de moderada a severa intensidad, el tacrolimus en ungüento al 0,1 ó al 0,03% resultó más efectivo que los corticosteroides leves, y de efectividad al menos igual a la de los de moderada potencia. 
Conclusión: Surgen varias conclusiones. 

A) En pacientes de todas las edades con dermatitis atópica, la aplicación tópica de inhibidores de la calcineurina resulta en general menos efectiva que la de corticosteroides en formulaciones de moderada potencia.

 B) No obstante, el pimecrolimus es efectivo a largo plazo cuando se lo emplea desde la primera aparición de manifestaciones cutáneas, a la vez que asegura un menor ingreso de esteroides. 

C) En los casos de dermatitis moderadas a severas, el tacrolimus supera a los corticosteroides leves, y ofrece similares resultados que los de moderada potencia.

D) Parece evidente que el pimecrolimus puede resultar útil en casos leves, y el tacrolimus en los de intensidad mediana o alta. 

