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Se suele aseverar que las intervenciones con placebo mejoran sustancialmente la evolución de muchas condiciones clínicas, pero la mayoría de los reportes acerca de los efectos de éstos se basan en estudios que no asignaron al azar a los pacientes para recibir un placebo o ausencia de tratamiento. Dos versiones previas de esta revisión, de 2001 y 2004, hallaron que las intervenciones con placebo en general no tienen efectos de importancia clínica, aunque existen posibles beneficios en la evolución reportada por los pacientes, en especial con respecto al dolor. Desde entonces, han sido publicados varios ensayos clínicos relevantes. El objetivo principal de esta revisión ha sido evaluar el efecto de las intervenciones con placebo en condiciones clínicas específicas. Los objetivos secundarios fueron evaluar si el efecto de los placebos difiere en términos de la evolución reportada por los pacientes y la informada por observadores; y explorar otras razones para las variaciones en el efecto. 
Se identificaron estudios mediante búsquedas en el Cochrane Central Register of Controlled Trials (CENTRAL, The Cochrane Library número 4, 2007), MEDLINE (entre 1966 y marzo de 2008), EMBASE (entre 1980 y marzo de 2008), PsycINFO (entre 1887 y marzo de 2008) y Biological Abstracts (entre 1986 y marzo de 2008). Además, se contactó a expertos en el área y se revisaron las listas bibliográficas de los artículos relevantes en busca de estudios adicionales. 

Satisficieron los criterios estipulados 202 estudios (acerca de 60 condiciones clínicas). El riesgo de sesgo fue bajo en sólo 16 estudios (8%). A continuación se indican los resultados obtenidos:
-- Los análisis de metarregresión demostraron que los mayores efectos del placebo se asociaron con intervenciones físicas (por ejemplo, acupuntura falsa), con las medidas de evolución reportadas por los pacientes (o aquellas que requirieron de la cooperación de los mismos), con los ensayos pequeños y con los estudios que tenían el propósito explícito de evaluar el placebo.
-- Los mayores efectos del placebo también fueron hallados en los ensayos que no informaron a los pacientes acerca de la posibilidad de recibir un placebo. 

Los autores no concluyen que las intervenciones con placebo tengan efectos clínicos importantes en general. Sin embargo, en ciertos contextos, estas intervenciones pueden influir en las medidas de evolución reportadas por los pacientes, en especial el dolor y las náuseas, aunque es difícil distinguir los efectos reportados por los pacientes en informes sesgados. El efecto sobre el dolor fue variable, incluso en ensayos con bajo riesgo de sesgo, entre despreciable y clínicamente importante. Las variaciones del efecto placebo se debieron en parte a la variabilidad metodológica de los estudios. 

