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OLIVER VICARIO. EL ARTISTA DEL PAPEL MACHE.
Nacido en Burgos, España, este joven creador, es hoy por hoy, un genio del género.
	
	
	

	"Empezó a trabajar en modelado con arcilla, pero por las características del material se vio limitado a figuras poco gráciles... Además en casa siempre reciclaban los residuos, y le pareció muy buena idea reutilizar el papel en algo artístico, ya que, al ser un material muy ligero le permitía hacer formas imposibles de realizar en arcilla... Luego se ayudo de otros materiales de desecho, como alambres, palos y ramas de árboles, viejos papeles de regalo, sellos, etiquetas de productos comerciales (tabaco, bebidas,...) y eso le permitió crear estas pequeñas maravillas…
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ESTUDIO SOBRE MENINAS.
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TECNICA DEL PAPEL MACHE

Papel maché es el nombre de una técnica artesanal antigua, originaria de la China, India y Persia, consistente en la elaboración de objetos, generalmente decorativos y artísticos, usando pasta de papel. Su denominación proviene de la expresión francesa papier maché (papel masticado o machacado), pues, antes de existir molinos, la pasta se elaboraba masticando los molinos, la pasta se elaboraba masticando los desechos de papel.

En Italia se conoce a esta técnica como carta pesta, término que algunos asignan más específicamente a la técnica de formar capas con trozos de papel engomados, o usando engrudo dándole la forma deseada, generalmente sobre una base o molde, mientras que prefieren la de papel maché a la técnica del modelado, mientras que prefieren la de papel maché a la técnica del modelado de la pasta de papel.

Si se combina con yeso o escayola, usualmente para elaborar escenarios de teatro o cine, el término es cartón piedra.

Se debe distinguir del decoupage, técnica que también se usa para decorar objetos con láminas o recortes de papel y telas delgadas.
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