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Resumen:
La  micosis fungoide (MF) y de Sézary (SS), las principales formas de linfoma cutáneo de células T, tienen características únicas que los distinguen de otros tipos de linfoma no-Hodgkin. Los ensayos clínicos en MF / SS han sufrido de una falta de estandarización en la evaluación, clasificación, evaluación, criterios de valoración y los criterios de respuesta. 
Actualmente hay criterios definidos para el diagnóstico de MF,  directrices para la evaluación inicial, y puesta en escena revisada y criterios de clasificación de MF y SS ofrecen ahora la posibilidad de uniforme de estadificación de los pacientes incluidos en ensayos clínicos de MF / SS.
 Este artículo presenta las recomendaciones de consenso para seguir los métodos de evaluación estandarizada de manifestaciones de la enfermedad potencial en la piel, los ganglios linfáticos, la sangre y las vísceras, y la definición de criterios de valoración y los criterios de respuesta. Estas directrices deberán facilitar la colaboración entre los investigadores y el cotejo de los datos del patrocinador o generados por investigaciones iniciadas por los ensayos clínicos realizados en pacientes con MF o SS.
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