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INTOLERANCIA A COSMETICOS

El día 24 de noviembre, dentro del XX Cosmoderm 2012 Meeting, se realizo un curso de intolerancia a cosméticos, coordinado por el Dr. Luis Conde-Salazar Gomez.
En dicho curso participaron diversos miembros del grupo español de investigación de dermatitis de contacto, con la presentación de comunicaciones referentes a este tema
Después de una introducción del Dr. Luis Conde-Salazar en la cual hacia hincapié en la alta incidencia de reacción a componentes de los cosméticos  que en  muchos casos supera el 10% y que no son diagnosticadas en nuestra clínica dermatológica, la Dra. Ana Rita Rodrigues realizo una detallada exposición sobre el concepto actual de piel sensible, los diversos mecanismos etiopatogenicos de dicho proceso y las diversas métodos del estudio y diagnóstico.
A continuación el Dr. Javier Sánchez Pérez nos hizo una detallada exposición de las fragancias en cosméticos, su importancia y su capacidad de sensibilización al usuario, indicando que el Geraniol, el Lyral y el Linalol son los principales alérgenos.
El Dr. Felipe Heras planteo en problema de los conservantes en cosméticos, su necesidad y la capacidad de sensibilización que tienen. Desmitificó la idea de que los parabenes fueran alérgenos potentes, mientras que señaló que otros conservantes introducidos posteriormente, como el Kathon, el Phenoxietanol, son los causantes de la sensibilización en la mayoría de los casos. Así  mismo  indico la existencia de estos conservantes en la Industria  en General y la  posibilidad de la dualidad de sensibilización profesional y  con productos de la vida  privada
La urticaria de contacto a cosméticos algo desconocido por muchos dermatólogos, fue explicada minuciosamente por la Dr. Esther Serra, indicando los mecanismos inmunológicos que pueden llevar a estos cuadro cutáneos, infravalorados en muchas ocasiones.
Posteriormente la Dra. Virginia Fernández redondo, planteo el problema de los cosméticos naturales, su diversa composición , mencionando  los eco cosméticos como una  variedad de auge y como en muchas ocasiones su capacidad de sensibilización es alta por contener especialmente conservantes similares los cosméticos de uso común.
La relación o interacción entre cosmético y medicamento fue explicada por el Dr. Jesús de la Cuadra, indicando que los medicamentos pueden contener componentes de los cosméticos y como puede existir muchas veces interrelaciones o relaciones cruzadas entre algunos de ellos.
El Dr. Luis conde-Salazar, explico la forma de estudiar a estos enfermos, el interrogatorio que se debe hacer, las pruebas que deben aportar y la pruebas que deben realizar para llegar a un diagnóstico correcto. Hizo mención de tablas de los alérgenos a aplicar al  paciente en general,  finalmente indicó como se debe dar la información y las recomendaciones a estos pacientes.  El Dr. Agustín Alomar, presentó diversos casos prácticos vividos a lo largo de su experiencia profesional en estos enfermos.
El curso concluyó  con  un  debate  abierto  de los asistentes  con  los conferenciantes  en  los que se expresaron las experiencia y las dudas que  plantean el estudio  de estos enfermos , su diagnóstico y el posterior tratamiento.
